



# TEKOVSKÉ

## noviny

Mesačník mesta Zlaté Moravce

ročník XXXIII • číslo 05 • máj 2023 • cena: zdarma • web: zlatemoravce.eu

### V tomto čísle:

#### **TN** Daň za psa

Mesto Zlaté Moravce obnovuje evidenciu všetkých psov, ktoré sa nachádzajú na území mesta. Aktualizovaná evidencia psov bude zverejnená na webovom sídle mesta prostredníctvom mapovej aplikácie GIS, kde každý obyvateľ môže skontrolovať, či zverejnené údaje o psoch súhlasia s realitou.

Čítajte na strane 2

#### **TN** Inkluzívne ihrisko

Mesto Zlaté Moravce vybudovalo a sprístupnilo pre verejnosť nové detské inkluzívne ihrisko. Nachádza sa na Hviezdoslavovej ulici na verejnom priestranstve pri zadnej bráne Materskej školy Žitavské nábrežie.

Čítajte na strane 3

#### **TN** Stiahnite si Muniopolis

Občania Zlatých Moraviec majú stále možnosť stiahnuť si mobilnú informačnú aplikáciu Muniopolis, vďaka ktorej sa dozvedia všetko podstatné zo života v Zlatých Moravciach.

Čítajte na strane 3

#### **TN** Stavanie mája

Stavanie mája sa v našom meste uskutočnilo v piatok 28. apríla 2023. Stavalo sa za sprievodu ľudovej hudby a tanca. O deň neskôr sa máj vztyčil aj v mestskej časti Prílepy.

Čítajte na strane 5



## V roku 2023 bude mesto hospodáriť s vyrovnaným rozpočtom

**Zlatomoraveckí mestskí poslanci schválili vo štvrtok 27. apríla 2023 rozpočet mesta Zlaté Moravce na rok 2023 s výhľadom na roky 2024 a 2025.**

Rozpočet mesta Zlaté Moravce na rok 2023 bol schválený ako vyrovnaný, kde príjmy i výdavky budú vo výške 22 489 012 eur. Rozpočet tvoria bežné príjmy a výdavky, kapitálové príjmy a výdavky, príjmové a výdavkové finančné operácie.

Bežné príjmy sú navrhnuté vo výške 13 399 556 eur, z toho príjmy mesta vo výške 13 089 634 eur a príjmy rozpočtových organizácií vo výške 309 922 eur. Bežné výdavky sú navrhnuté vo výške 13 375 778 eur, z toho výdavky mesta vo výške 9 310 950 eur a výdavky rozpočtových organizácií vo výške 4 064 828 eur. „Prebytok bežného

rozpočtu mesta vo výške 23 778 eur je na krytie splácania istiny z úveru Štátneho fondu rozvoja bývania a na krytie splácania istiny z prijatia úveru z Environmentálneho fondu,“ informuje magistrát.

Kapitálové príjmy sú navrhnuté vo výške 414 150 eur, kapitálové výdavky sú navrhnuté vo výške 7 636 163 eur. „Schodok kapitálového rozpočtu vo výške -7 222 013 eur je krytý príjmovými finančnými operáciami v celkovej výške 7 222 013 eur, z toho zo zostatku prostriedkov z predchádzajúceho roka na kapitálové výdavky vo výške 45 000 eur a z bankových úverov vo výške

6 524 606 eur. Ďalej z Environmentálneho fondu formou úveru vo výške 527 407 eur, z Fondu rozvoja bývania vo výške 125 000 eur,“ uvádza mesto.

Príjmové finančné operácie sú na rok 2023 uvedené vo výške 8 675 306 eur. Zložené sú z Rezervného fondu mesta, z prijatých a plánovaných úverov, ako aj zo zostatku prostriedkov z predchádzajúceho roka. Výdavkové finančné operácie sa odhadujú na 1 477 071 eur. Poslúžia napríklad na splácanie istín z bankových úverov. „Prebytok finančných operácií vo výške +7 198 235 eur bude použitý na krytie kapitálového rozpočtu,“ vysvetľuje magistrát.

Peter Klimant

# Neplatíte daň za psa? Za neprihláseného psa hrozí vysoká pokuta

**Mesto Zlaté Moravce obnovuje evidenciu všetkých psov, ktoré sa nachádzajú na území mesta. Aktualizovaná evidencia psov bude zverejnená na webovom sídle mesta prostredníctvom mapovej aplikácie GIS, kde každý obyvateľ môže skontrolovať, či zverejnené údaje o psoch súhlasia s realitou.**

Mesto k tomuto kroku pristúpilo na základe skutočnosti, že počet prihlásených psov v meste každoročne klesá. Niektorí majitelia chovajú psov trvale v meste, alebo v bytovom dome, ale prihlásených ich majú v niektorej z okolitých obcí, alebo v rodinných domoch, kde sú dane za psa podstatne nižšie. Mnohí chovatelia psov ich však nemajú zaregistrovaných vôbec.

Na základe uvedeného vyzývame všetkých držiteľov psov, aby v náhradnom termíne do 30. júna 2023 prihlásili psa do evidencie a podali priznanie k dani za psa (riadny termín na podanie priznania je 30 dní od vzniku daňovej povinnosti, pričom predmetom dane za psa, je pes starší ako 6 mesiacov chovaný fyzickou alebo právnickou osobou\_ zák. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach). Povinnosť podať čiastkové priznanie na zánik daňovej povinnosti majú aj tí daňovníci, ktorým pes uhynul, alebo už nie je chovaný



na území mesta. Priznanie sú povinní podať aj držiteľia psov, ktorí sú v zmysle zákona alebo VZN č. 13/2022 oslobodení od platenia dane. Zároveň vyzývame aj k ohláseniu všetkých zmien, ktoré majú vplyv na výšku daňovej povinnosti (zmena miesta držania psa, nový pes, plemeno, strata evidenčnej známky a podobne).

Daňovníci, ktorí majú psa riadne prihláseného a nedošlo u nich k žiadnym zmenám, priznanie nepodávajú.

## Evidencia psov na stránke mesta

Po náhradnom termíne na prihlásenie psov do evidencie a aktualizovaní všetkých zmien budú údaje z databázy premietnuté do mapovej aplikácie, v ktorej bude zobrazená vizualizácia požadovaných informácií a bude zverejnená na stránke mesta.

Z dôvodu ochrany osobných údajov budú zverejnené údaje v rozsahu: ulica a orientačné číslo, kde je pes prihlásený, počet psov na uvedenej adrese, počet psov vo vchode bytového domu a plemeno psa. Každý obyvateľ tak bude môcť skontrolovať, či uvedené údaje odrážajú skutočnosť.

Od zverejnenia zoznamu očakávame väčšiu prehľadnosť v evidencii psov, ale aj väčšiu zodpovednosť a platobnú disciplínu chovateľov psov.



## Ako podať priznanie k dani za psa?

Priznanie sa podáva na predpísanom tlačive, ktoré je k dispozícii na stránke mesta v sekcii Dane a poplatky, alebo priamo na mestskom úrade, oddelenie miestnych daní. Priznanie je možné podať aj elektronicky cez sprístupnenú službu všeobecnej agentúry na Ústrednom portáli verejnej správy slovensko.sk (občan-finančné-daň za psa). Prihlásenému psovi bude pridelená evidenčná známka psa, kde je uvedené evidenčné číslo psa a názov mesta, kde je pes registrovaný. Evidenčná známka je neprenosná na iného psa a držiteľ ňou preukazuje totožnosť psa.

## Sankcie za porušenie povinností

Ak pes nebude prihlásený do evidencie psov do 30. júna 2023 a následne bude kontrolou zistené porušenie tejto povinnosti, držiteľovi psa budú po tomto termíne udelené dve pokuty:

- za priestupok pokuta do výšky 165 eur v zmysle zák.

282/2002 Z.z., ktorým sa upravujú niektoré podmienky držania psov,

- za nepodanie priznania k dani za psa pokuta vo výške min. 5 eur, max. do výšky daňovej povinnosti podľa zák. 563/2009 Z.z. o správe daní (daňový poriadok).

Všetky informácie o dani za psa sú uvedené vo VZN č. 13/2022 o dani z nehnuteľností, dani za psa, dani za predajné automaty a dani za nevýherné hracie prístroje a sú uverejnené na webovom sídle mesta [www.zlatemoravce.eu](http://www.zlatemoravce.eu).

V prípade otázok kontaktujte referentov oddelenia miestnych daní a vymáhania pohľadávok, Mestský úrad Zlaté Moravce

[https://www.slovensko.sk/sk/detail-sluzby?externalCode=sluzba\\_egov\\_192](https://www.slovensko.sk/sk/detail-sluzby?externalCode=sluzba_egov_192)

**Ing. Renáta Kordošová,**  
vedúca oddelenia  
miestnych daní a vymáhania pohľadávok  
MsÚ Zlaté Moravce

# Inkluzívne detské ihrisko bolo otvorené pre verejnosť

**Mesto Zlaté Moravce vybudovalo a sprístupnilo pre verejnosť nové detské inkluzívne ihrisko. Nachádza sa na Hviezdoslavovej ulici na verejnom priestranstve pri zadnej bráne Materskej školy Žitavské nábřežie.**

Ihrisko bolo pre verejnosť otvorené dňa 1. apríla 2023. „Ihrisko tvorí jedenásť prvkov z agátového dreva, a to pieskovisko, čln, kolotoč, hojdačka hniezdo, altánok, veľká loď Nina, menšia loď Pinta, reťazové hojdačky pre deti, fit dráha, infotabuľa, lavička a smetný kôš,“ informuje magistrát.

Na výstavbu ihriska získalo mesto Zlaté Moravce

nenávratný finančný príspevok z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR. „Ministerstvo poskytlo mestu Zlaté Moravce dotáciu prostredníctvom rozpočtovej kapitoly na utváranie priestoru na podporu socializácie a inklúzie detí formou detského ihriska v sume 45 000 eur na projekt výstavby detského inkluzívneho ihriska RODINKA,“



povedala Miroslava Kováčová, vedúca Oddelenia strategických činností na Mestskom úrade v Zlatých Moravciach.

Nové ihrisko celkovo vyšlo na sumu 76 440 eur. Rozdiel

doplatilo mesto zo svojho vlastného rozpočtu.

**Peter Klimant**

## Stiahnite si Munipolis - informačnú mobilnú aplikáciu Zlatých Moraviec

**Občania Zlatých Moraviec majú stále možnosť stiahnuť si mobilnú informačnú aplikáciu Munipolis, vďaka ktorej sa dozvedia všetky podstatné informácie zo života v Zlatých Moravciach. Aplikácia je bezplatná.**

Aplikácia Munipolis bola spustená do prevádzky ešte začiatkom februára 2022. Aktuálne ju využíva viac ako 220 Zlatomoravčanov, čo je podľa vyjadrenia radnice nízky počet užívateľov. „Máme

záujem o zvýšenie využívania aplikácie, aby sa informácie dostali k čo najväčšiemu počtu obyvateľov,“ povedal viceprimátor Zlatých Moraviec Marek Holub.

Podľa jeho slov je Munipolis

praktická aplikácia, ktorá zvýši informovanosť každého občana, ktorý si ju stiahne. „Praktickosť tejto aplikácie spočíva v tom, že občan dostáva priamo do mobilu, počítaču alebo tabletu všetky dôležité informácie o dianí v meste: informácie o krízových situáciách, ako sú výpadky elektriny, prírodné živly, informácie o kultúrnych a športových podujatiach, všetky novinky z mesta. Je tu i možnosť nahlásenia podnetov priamo v aplikácii. Informácie a registrácia sú zadarmo. Registrácia je jednoduchá a rýchla,“ vysvetľuje Holub.

### Ako na to, krok za krokom

Ak máte záujem o využívanie aplikácie Munipolis, stiahnite si ju pomocou dole priložených QR kódov. Po spustení aplikácie si vyberiete svoju krajinu a svoj jazyk. Kliknite

na zelenú plochu s nápisom - „Zaregistrujte sa, nastavte si odber dôležitých informácií zo zapojených samospráv, firiem, inštitúcií a skupín“. Ďalej kliknite na možnosť - „Prihlásiť pomocou telefónneho čísla“. Následne napíšte svoje telefónne číslo, na ktoré vám systém pošle 4-miestny autorizačný kód. Zadajte ho do aplikácie. Po jeho zadaní prejdete na dokončenie registrácie. Vyplníte formulár s menom, priezviskom, rokom narodenia, zadáte i svoj email. Odkliknite súhlas na spracovanie osobných údajov. Na záver v pravom hornom rohu kliknite na „uložiť“. Vaša registrácia je tým dokončená. Systém vám automaticky bude generovať novinky podľa vašej polohy – zo Zlatých Moraviec. Využívanie služby je navždy zadarmo.

**Peter Klimant**





# Mestská polícia vybrala vlani na pokutách 7960 eur

**Mestská polícia v Zlatých Moravciach zverejnila správu o svojej činnosti za rok 2022. V nej sa dozvedáme viaceré zaujímavé čísla.**

Správa o činnosti mestskej polície za vlaňajší rok bola prednesená poslancom Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach na jeho 4. zasadnutí, ktoré sa konalo vo štvrtok 27. apríla 2023.

Zo správy sa dozvedáme, že v roku 2022 mestská polícia riešila 693 priestupkov, z tohto 559 bolo riešených v blokovom konaní v celkovej sume 7960 eur. Pre porovnanie, v roku 2021 bolo zaevidovaných 626 priestupkov, z tohto 485 v blokovom konaní v celkovej sume 7 720 eur.

Pokuty u nás neplatili len Slováci, bolo tu i niekoľko

zahraničných previnilcov. Konkrétne sa do štatistiky priestupkov zapísalo 36 zahraničných občanov. Z toho 27 prípadov sa riešilo blokovou pokutou, dokopy v sume 370 eur.

Priestupky boli vlani rôzne. Najviac prevládali dopravné prehrešky. V štatistikách ale nájdeme napríklad aj rušenie nočného pokoja či znečistenie verejného priestranstva. „Celkovo bolo v priebehu roka prijatých telefonicky, osobne alebo písomne 805 oznámení. Väčšinu týchto oznámení mestská polícia prijala telefonicky prostredníctvom



bezplatnej linky 159. Objasnenosť priestupkov MsP v roku 2022 (mimo priestupkov predjednaných v blokovom konaní) bola vo výške 60%; z 15 celkovo objasnených priestupkov sa ku koncu roka 2022 nepodarilo objasniť 6 priestupkov,“ hovorí sa v správe mestskej polície.

K zaujímavým číslam patrí i odchyt túlavých psov. Ide

o jednu z mnohých činností, ktorú musia mestskí policajti počas svojho výkonu bežne riešiť. „Na základe vlastného zistenia alebo na podnet občanov bolo odchytených viac ako 43 túlavých a zabehnutých psov, ktoré boli následne umiestnené v miestnom útulku,“ píše sa v správe.

Peter Klimant

## Mesto získalo dotáciu na obnovu časti strechy Župného domu



**Mesto Zlaté Moravce získalo dotáciu z Nitrianskeho samosprávneho kraja (NSK). Použitá bude na opravu časti strechy zlatomoraveckého Župného domu.**

O získaní dotácie informoval zlatomoravecký magistrát. „Mestu Zlaté Moravce bola poskytnutá dotácia z Nitrianskeho samosprávneho kraja na obnovu národnej kultúrnej pamiatky – Župný dom v Zlatých Moravciach v sume 3 500 eur,“ uviedlo mesto.

Ako ďalej informoval mestský úrad, dotácia bude použitá na demontáž a opravu strešnej krytiny na časti strechy na Župnom dome z dôvodu zachovania historickej pamiatky.

### NSK v minulosti poskytol dotáciu na záchranu erbu

Nejde o prvú dotáciu z NSK, ktorá bola určená na opravu Župného domu v Zlatých Moravciach. Naposledy na jeseň 2022 poskytol NSK nenávratný finančný príspevok vo výške 2 500 eur určený na reštaurovanie kamenného erbu nad vstupným portálom do Župného domu.

Peter Klimant

# Tradičné stavanie mája v Zlatých Moravciach a Prílepoch

**Stavanie mája sa v našom meste uskutočnilo v piatok 28. apríla 2023. Stavalo sa za sprievodu ľudovej hudby a tanca na tradičnom mieste – na Námestí Andreja Hlinku. O jeho výzdobu sa postarali malí folkloristi. O deň neskôr sa máj vztýčil aj v mestskej časti Prílepy.**

Tradičné stavanie mája sa v Zlatých Moravciach uskutočnilo v popoludňajších hodinách. Zúčastnilo sa ho niekoľko desiatok Zlatomoravčanov. Tí si v úvode podujatia mohli pozrieť zaujímavý folklórny program.

Prví sa predstavili malí folkloristi z Detského folklórného súboru Zlatňanka. Po

nich vystúpili hudobníci a tanečníci z folklórného súboru Inovec. Počas ich vystúpenia sa deti zo Zlatňanky pustili do vyzdobovania mája pestrými stužkami.

Keď boli s prácou hotoví, máj bol za pomoci pracovníkov Technických služieb mesta Zlaté Moravce vztýčený na svoje tradičné miesto,



Stavanie mája Zlaté Moravce.

vedľa turistickej informačnej kancelárie.

## Stavanie mája v Prílepoch

Máj sa staval aj v mestskej časti Prílepy, konkrétne pred miestnym kultúrnym domom. Vztýčený bol v sobotu 29. apríla 2023 o 17.00 hodine. Ani tu nechýbala dobrá ľudová zábava, o ktorú sa postarali hudobníci zo speváckeho súboru Kolovrátko, FS Širočina Čierne Kľačany a harmonikár Ján Ďurech.

Pripravené bolo i chutné občerstvenie. Podával sa guláš.

Máje boli známe už v antike. Staroveké národy dávali pred 1. májom na domy a hospodárske budovy stromčeky na ochranu pred zlými duchmi a chorobami. V slovanskej kultúre sa máje najskôr stavali z dôvodu hojnosti a dostatku plodov a krmiva. V neskoršej dobe sa máje stavali pred domy, v ktorých bolo dievča súce na vydaj.

**Peter Klimant**



Stavanie mája Zlaté Moravce.



Stavanie mája Zlaté Moravce.



Stavanie mája Prílepy.



Stavanie mája Prílepy.



Stavanie mája Prílepy.



# Najkrajšie veľkonočné vajíčko v meste Zlaté Moravce

**Mesto Zlaté Moravce v spolupráci s Mestským strediskom kultúry a športu (MSKŠ) v Zlatých Moravciach vyhlásilo túto jar prvý ročník súťaže o najkrajšie veľkonočné vajíčko nášho mesta.**

Súťaž trvala od 21. marca 2023 do 9. apríla 2023. S myšlienkou zorganizovať takúto súťaž prišlo vedenie MSKŠ. „Nakoľko máme peknú vrbu na nádvorí Kaštieľa Migazziovcov, rozhodli sme sa, že ju túto jar ešte viac skrášlime – krásnymi ozdobenými vajíčkami. Inšpirovali sme sa aj okolitými obcami, ktoré každoročne

robia takéto súťaže pre deti,“ vysvetľuje Simona Holubová, riaditeľka MSKŠ.

Do súťaže sa zapojilo 16 jednotlivcov, tri materské školy a dve triedy jednej základnej školy. Deti vytvorili ozdobené vajíčka, odfotografovali sa s nimi a zavesili ich na vrbu na nádvorí kaštieľa. „Vajíčka boli úplne úžasné. Boli tam veľké



Súkromná materská škola Viktorka.

vajíčka či dokonca papierové vajíčka. Použité boli rôzne techniky výzdoby, či už lepená servítková technika alebo tradičné maľované vajíčka,“ povedala riaditeľka MSKŠ.

Víťazmi sa nakoniec stali všetci. Odmenu dostal každý, kto sa zapojil. „Z toho množstva krásnych kraslíc sme nevedeli vybrať to najkrajšie, nakoľko každé bolo niečím

pekné a výnimočné. Z toho dôvodu sme sa rozhodli, že tento rok, keďže ide o prvý ročník, oceníme všetkých zúčastnených. Všetci jednotlivci dostali darček a školy dostali chutné torty,“ dodala Holubová, podľa ktorej bude súťaž určite pokračovať aj v nasledujúcich rokoch.

**Peter Klimant**



Materská škola Volkovce.



Žiaci 1. B zo Základnej školy Mojrmírova.



Materská škola Prílepy.



Súkromná materská škola Viktorka.



Materská škola Volkovce.

# Krojované bábätká v Nemecku

**Zaodievanie novorodencov do ľudových krojov, ktorým sa venuje s veľkou vášňou profesionálna fotografka Monika Klučiarová zo Zlatých Moraviec, patrí k našim krásnym slovenským tradíciám**

Autorku projektu už pozná celý svet. Monika rada spomína na jeho realizáciu v roku 2017 usporiadaním výstavy fotografií v Dome kultúry a služieb v Topoľčiankach pod názvom Dáma zo zámku alebo eklektické reminiscencie. Súčasťou výstavy bolo vydanie prvého kalendára Krojovaných bábätiek na rok 2018, bábätiek zaodetých do originálnych miniatúrnych krojov z rôznych regiónov Slovenska. Jedinečnosť projektu sa nezrodila pred objektívom fotografa, ale už pred stáročiami, keď vyšívané kroje vytvorili ruky našich prastarých mám. Pri šití krojov, až na výšivky, ktoré sú Monikinou ručnou prácou, vďaka rodine a tímu pracovníkov, ktorí sa podieľajú na realizácii projektu.

Mgr. Monika Klučiarová, DiS. zo Zlatých Moraviec vyštudovala cestovný ruch a teológiu. Umenie ju priťahovalo od raného detstva a talent k fotografovaniu zdedila po starom otcovi. Námety pre tvorbu nachádzala spočiatku v prírode, neskôr v kráse folklóru a umeleckej fotografii.

„Keď som na svoje narodeniny dostala bábiku v kroji a už som mala skúsenosti

s novorodeneckou fotografiou, povedala som si, že bábiku vyzlečiem a pokúsím sa kroj aplikovať na živé dieťaťko. Krásu ľudových krojov vnímam ako mozaiku zloženú z množstva detailov, ktoré okrem kultúrnej hodnoty dedičstva ponúkajú aj bohatú farebnosť, geometrické tvary a tvoria základ vo fotografií.“

Unikátne snímky bábätiek zaodetých do originálnych miniatúrnych krojov z rôznych oblastí Slovenska si milovníci umenia mali možnosť pozrieť na prvej výstave v Dome kultúry v bratislavskej Petržalke.

Krojované bábätká v rokoch 2017 - 2019 zaujali svojou originalitou a krásou aj médiá na putovných výstavách po Slovensku, ako napr. Nový čas, časopis Slovenka, Slovenské národné noviny, Mama a ja, Plus jeden deň, Šarm, Class Slovakia, Na dedine, Living USA, Pravda, STV1, Televízia Markíza, TV Lux, Doma je doma, Rádio Lumen a iné. Výstavy úspešne pokračovali aj v Trnave, Nitre, Piešťanoch, Topoľčiankach, Žiline a v ďalších asi 20 mestách Slovenska. V Múzeu Radenov dom v Čičmanoch v roku 2018 si krojované bábätká získali



svojou krásou poctu zriadením stálej expozície.

„Fotografovaniu novorodencov, ktorým sa venujem dlhší čas, ma v slovenských ľudových krojoch vždy fascinovali. Ich kombináciou s folklórom vzniká jedinečné umelecké dielo, ktoré spája nevinnú krásu novorodencov s tradíciami našich predkov. Slovenské bábätká po narodení, ktoré majú 10 dní, oblekajú do krojov šitých na mieru zaužívanými výrobnými technikami.“

Bábätká zaodeté do našich krásnych slovenských ľudových krojov si získali obdiv v roku 2018 aj na výstavách v zahraničí prezentáciou našej kultúry, zručnosti, tvorivosti a úcty nášho národa k tradičným hodnotám.

Nevšednú krásu dávnej tradície našich predkov uzreli návštevníci na Monikiných výstavách v Bosne a Hercegovine, v Macedónsku, Česku, v Austrálii a Amerike. Jedným z najväčších úspechov profesionálnej fotografky Moniky Klučiarovej v zahraničí bolo usporiadanie výstavy krojovaných bábätiek v USA v roku 2019. V Národnom Českom a Slovenskom múzeu a knižnici v Cedar Rapids, štát Iowa predstavila v kultúrnom programe hru na

fujare piesňou Uspávanka náš slovenský národný hudobný nástroj.

„Moje veľké poďakovanie patrí Rádiu SLOVENSKO, zvlášť moderátorky Nočnej pyramídy Sandre Vychlopenovej, za pozvanie do talkshow 10. marca 2023 a veľmi milý piatkový večer.“

Jedným z ďalších úspechov Moniky Klučiarovej bolo usporiadanie výstavy Krojovaných bábätiek v Mníchove 17. februára 2023 v priestoroch Slovenskej katolíckej farnosti, Landsberger Strase 3, ktorá potrvá do 31. mája 2023. Na jej slávnostnom otvorení nechýbala ani Slovenská televízia.

Okrem fotografií krojovaných bábätiek Monika predstavila na výstave aj kroj Gorala - Ždiarskej bábiky a krojovanú bábiku v kašmírovej sukienke z Heľpy. Bábiky po renovácii zasiahnuté zubom času opäť ožili svojou žiarivou krásou. Na výstave v Mníchove sa Monika stretla s významným slovenským umelcom, akademickým maliarom, grafikom a publicistom Jánom Mrázom, rodákom z Ružomberka. Pri príležitosti životného jubilea umelca si spoločne zahráli na fujare a pripomenuli jedno z jeho najvydarenejších výtvarných diel, portrét Jána Pavla II.

**Anton Kaiser**





# Oživenie spomienky na Emila Záhorca

**Fotograf, publicista, básnik, športovec a turista, ale predovšetkým vášnivý milovník prírody zo Zlatých Moraviec, nás opustil pred 22 rokmi. Odišiel náhle uprostred tvorivého života, z ktorého zostalo veľa nedopísaných článkov a nezrealizovaná výstava fotografií k nedožitým sedemdesiatke.**

Emil Záhorc (1933 – 2001) sa narodil vo francúzskom meste Argenteuil neďaleko Paríža. Patril do šestice už nežijúcich fotografov: MUDr. Ľudovít Benkö, Pavol Pečadný, Jozef Mokoš, Ing. Ivan Farkaš a MUDr. Jozef Vaňo, ktorí sa stali svojimi dobovými fotografiami súčasťou histórie Zlatých Moraviec. Výstavu fotografií pod názvom História Zlatých Moraviec očami našich fotografov sme si mohli pozrieť v múzeu v Zlatých Moravciach v roku 2013.

Ako milovník čiernobielej fotografie založil v roku 1963 Fotografický krúžok Inovec pri Závodnom klube Revolučného odborového hnutia Calex Zlaté Moravce. Vedenie krúžku prevzal v roku 1983 Imrich Finta ako Mládežnícky fotokrúžok pri SOU, až do jeho zániku v roku 1993. Venoval sa väčšinou krajinkárskej fotografii, ktorú prezentoval na samostatných výstavách v Zlatých Moravciach a v Nitre. Svojím fotoobjektívom dokázal vykúziť s príslovečným zanietiením neopakovateľné umelecké momentky vysokej kvality. „Emil patril medzi posledných vyznáčov klasického formátu 6 x 6 nielen v ateliéri, ale aj v prírode a reportáži. Na viacdňové pochody cez pohoria nosil ťažkú fotografickú výbavu s viacerými objektívmi a neustále dobíhal kolegov turistov s kinofilmovou technikou s jedným objektívom alebo kompaktnými fotoaparátmi...“

PaedDr. Ivan Meňhart.

Členovia krúžku, medzi ktorých patrili najúspešnejší Emil Záhorc, Jozef Rafay, ale predovšetkým Imrich Finta a Ivan Meňhart, vystavovali pravidelne svoje fotografie v priestoroch závodného klubu. Na okresných, krajských a celoštátnych súťažných výstavách získali viacero významných ocenení.

Emil Záhorc sa zapísal do histórie zlatomoraveckej turistiky v roku 1984 nielen ako predseda Odboru turistiky pri TJ Calex Zlaté Moravce, ale aj ako veterán v ľahkej atletike, kde dosiahol nemalé úspechy na domácich a medzinárodných súťažiach. Na majstrovstvách Európy v Prahe bol v roku 1972 atletickým rozhodcom.

Takmer jedno desaťročie viedol turistov prírodnými krásami Slovenska a v zahraničí. K nezabudnuteľným podujatiam pri poznávaní prírody a histórie blízkeho okolia patrili zaujímavé ročníkové pochody Po kremencoch Tribeča s jeho neodmysliteľnou vôňou bylinkovej Záhorcovky. Cieľavedomá bola aj práca s mládežou v spolupráci s Mgr. Dušanom Kramárom. Organizovaním turistických podujatí v zahraničí sa výrazne zmenil charakter činnosti klubu. V histórii organizovanej turistiky sa stali najmä náročnými priekopníkmi expedície na Balkáne. V Rumunsku v roku 1983 a 1984 prechodom pohoriami Fagaraš a Piatra



Na seminári v Bezovci roku 1977 / foto: Imrich Finta

Craiuului, v Bulharsku v roku 1987 a 1988 prechodom pohoriami Pirin a Rila s návštevou najväčšieho a najslávnejšieho kláštora na Balkáne Rilski Manastir, ako aj výstup na dominantnú horu Tre Cime v Sextenských Dolomitoch v roku 1999.

Emilovi Záhorcovi sa splnil jeho vysnívaný sen. V roku 1991 navštívil krajinu na Níle, kde v dávnej minulosti nastal úsvit veľkej civilizácie. Zdokumentoval putovanie po egyptských pyramídach a v roku 1993 sa podielil so zážitkami širokej kultúrnej verejnosti zaujímavou výstavou s názvom Svetlo a zvuk v ZK ROH v Zlatých Moravciach spojenú s premietaním diapozitívov.

„Keď som v egyptskej Gíze pri pyramídach fotografoval pôsobivé predstavenie s názvom Svetlo a zvuk, veľká sfinga sa k divákovi prihovarila takto: Nikto, či cestovateľ, cisár, obchodník alebo básnik neprešiel týmito miestami bez toho, aby sa ho nezmocnila posvätná hrôza. Všetko sa obáva času, ale čas sa bojí pyramíd. Čas všetko zmení na prach, ale duch, ktorý predstavuje tieto monumenty, nezanikne nikdy.“

Emil Záhorc nebol iba fotografom, ktorý po sebe zanechal množstvo filmových negatívov a fotografií, ale jeho dokonalá tvorba našla uplatnenie aj v dopisovateľskej činnosti. Svoje príspevky publikoval v Krásach Slovenska, časopise Príroda a spoločnosť, týždenníku CALEX, v Tekovských a Požitavských novinách a pod.. Vo svojej poézii vyznával lásku k prírode, ale aj svojej babičke, ktorá ho milovala a vychovávala. V roku 2000 získal prvé miesto básňou Dvojspečný meč v celoslovenskej literárnej súťaži v Pukanci ocenenie Andreja Chudobu. Do Požitavských novín prispieval vyše dvoch rokov seriálom článkov pod názvom Zlaté Moravce a okolie v historickej fotografii Emila Záhorca s básnickými čriepkami z tvorby Janka Kráľa.

**Patril k výnimočným ľuďom, česť jeho pamiatke!**

**Anton Kaiser**

**Zdroj: Zlaté Moravce  
Marián Bátora a Michal  
Zaťko 1998 / Kultúra  
Ivan Meňhart  
Rodinný fotoarchív  
a publikačné materiály  
Emila Záhorca**



## V Parku Janka Kráľa sa uskutočnil Požitavský trh – Tvorivých bytostí

**V areáli Parku Janka Kráľa, pri Kaštieli Migazziovcov, v Zlatých Moravciach sa v sobotu 22. apríla 2023 uskutočnil Požitavský trh – Tvorivých bytostí. Predávalo sa všeličo, od domácich klobások a džemov až po ručne robené kabelky a ďalšie remeselné výrobky.**

Trh začal o 9.00 hodine a trval do 14.00 hodiny. Predávať mohol prísť ktokoľvek, kto mal záujem o predaj svojich vlastných výrobkov, prípadne bazarových vecí. Stačilo prísť do parku, rozložiť si stôl a zaplatiť poplatok mestu jedno euro. Po jednej hodine od otvorenia

bolo na mieste 23 predajcov a stále pribúdali ďalší.

„Myšlienka zorganizovať Požitavský trh bola jednoduchá. Prišla taká potreba usporiadať niečo pre ľudí, jednak pre tých, čo tvoria, pretože nemajú dostatočnú formu prezentácie a myslím si,



že toto je veľmi vhodná forma prezentácie. A po ďalšie prišla potreba, zbaviť sa prebytočných vecí, ktoré majú ľudia nahromadené a zbytočne to skladujú v domoch,” povedal jeden z organizátorov - Adam Páleník z Občianskeho združenia Rodová Ekofarmička Irija a člen Občiny Požitavie.

Ako ďalej povedal, s priebehom akcie bol veľmi spokojný.

Šlo o nultý ročník a v budúcnosti pravdepodobne uvidíme Požitavský trh – Tvorivých bytostí znova. „Uvidíme, aká bude odozva. Do budúcnosti by sme to chceli znova zorganizovať, pridať i nejaké koncerty a vystúpenia a ďalej trh rozširovať,” dodal na záver Páleník.

**Peter Klimant**



## Krst zbierky básní Ľuba Olacha

**V piatok 14. apríla 2023 sa v priestoroch obradnej sály Mestského strediska kultúry a športu v Zlatých Moravciach uskutočnil krst knihy básní Moje najmilšie od Ľuba Olacha. Podujatie bolo spojené s oslavou 75. narodenín autora.**

Akcia začala o 16.00 hodine. V rámci kultúrneho programu vystúpili žiaci Základnej umeleckej školy v Zlatých Moravciach. Moderátorom

večera bol syn autora, Ľubo Olach mladší, ktorý sa so svojím otcom rozprával o jeho knihách, písaní i o živote. Ich rozprávanie bolo oživené

recitáciou Olachových básní v podaní herca Juraja Ďuriša. Ten bol i krstným otcom knihy Moje najmilšie. Krstilo sa vínom. „Kniha obsahuje 75 básní, ktoré som už v minulosti vydal v mojich šiestich básnických zbierkach. Bola to ťažká práca, vybrať z tých stovák mnou napísaných básní. Mnohé mi prirástli k srdcu. Som ale presvedčený, že som vybral tie „moje najmilšie,” povedal Ľubo Olach, ktorý prvé básne začal písať ešte na strednej škole. Ako však povedal, básnická zbierka Moje najmilšie je pravdepodobne jeho poslednou básnickou zbierkou. „Vyčerpá som už všetky moje spomienky, nápady, zážitky, aj minulosť aj budúcnosť, všetko je v mojich básňach,” hovorí s úsmevom

autor, ktorý má však v pláne venovať sa i naďalej písaniu beletrie.

### Ľubo Olach

Ľubo Olach sa narodil 1. apríla v roku 1948. Väčšiu časť mladosti prežil v Zlatých Moravciach. Už popri svojom vysokoškolskom štúdiu, ktoré absolvoval v Nitre, začal pracovať v Roľníckych novinách ako redaktor. Neskôr pracoval ako novinár v rôznych ďalších periodikách, pracoval aj pre Slovenský rozhlas a Slovenskú televíziu. V roku 2007 debutoval básnickou zbierkou Keď zomriem, tak nech! Odvtedy vydal viacero básnických zbierok a taktiež i kníh. V súčasnosti žije a píše v Bratislave.

**Peter Klimant**



# Deň Zeme v Zlatých Moravciach

**Deň Zeme je deň venovaný Zemi, ktorý sa každoročne koná 22. apríla. Ide o ekologicky motivovaný sviatok, ktorý upozorňuje ľudí na dopady ničenia životného prostredia. Rozvíja sa počas neho diskusia o možných riešeniach.**

Deň Zeme sme si pripomenuli v Zlatých Moravciach v piatok 21. apríla 2023. V divadelnej sále Mestského strediska kultúry a športu v Zlatých Moravciach sa v dopoludňajších hodinách premietal dokumentárny film o medvedoch. Akciu pripravilo mesto Zlaté Moravce, Mestské stredisko kultúry a športu a CHKO Ponitrie. Určená bola pre žiakov základných škôl.

„Deň Zeme je taká príležitosť pre nás všetkých, aby sme sa zamysleli nad tým, ako využívame našu planétu, ako prichádzajú problémy súvisiace s ľudskou činnosťou. Preto by som aj vás poprosil, aby sme sa na Deň Zeme trošku zamysleli, možno aj niečo urobili. Stačí okolo seba pozbierať nejaké odpadky, vysadiť nejaký kvet alebo strom,

postarať sa o to, aby bol doma odpad vyseparovaný. Keď každý prispejeme svojou časťou, tak určite tým našej planéte pomôžeme,“ povedal žiakom pred premietaním filmu riaditeľ Správy Chránenej krajiny oblasti Ponitrie v Nitre Radimír Siklienka.

Film o medvedoch bol spojený s prednáškou a diskusiou. Prednášku viedol dobrovoľný strážca prírody Stanislav Kováč a riaditeľka Základnej školy s materskou školou Červený Hrádok Jana Dunčičová. „Chceli sme deťom priblížiť, ako medveď žije v jednotlivých ročných obdobiach, ako sa správa a o prevencii – ako byť v bezpečí pred medvedom,“ vyjadrila sa Jana Dunčičová, podľa ktorej je v súčasnosti téma medveď



Ocenené deti z výtvarnej súťaže.

veľmi aktuálna, rezonujúca v spoločnosti, nakoľko je veľa medializovaných prípadov, kedy medveď napadol človeka. „Chceli sme poukázať na to, ako s medveďom spolunažívať v prírode. Deti veľmi pozorne počúvali a aj sa pýtali. Zaujalo ich to veľmi,“ dodala.

## Vyhodnotenie výtvarnej súťaže

V utorok 25. apríla 2023 sa v priestoroch MSKŠ uskutočnilo vyhodnotenie výtvarnej súťaže zameranej práve na Deň Zeme. Ide o podujatie, ktoré sa v Zlatých Moravciach konáva pravidelne ako sprievodná akcia tohto sviatku.

Do súťaže sa mohli zapojiť deti z materských a základných škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Zlaté Moravce. „Práce detí boli naozaj nádherné. Mnohé boli veľmi originálne a nápadité. Odborná porota vybrala z každej školy troch najlepších a tí dostali od mesta malú pozornosť ako odmenu,“

povedala Dagmara Chrenková, vedúca Oddelenia školstva a sociálnych vecí na Mestskom úrade v Zlatých Moravciach.

Ocenenie dostali títo žiaci: MŠ Kalinčiakova - Emily Michníková, Tamara Bútorová, Eliška Forgáčová; MŠ Žitavské nábrežie - Alexandra Bíbel, Virginia Rajnohová, Filip Jančo; MŠ Štúrova - Hana Krpalová, Ema Blažová, Adriána Kéryová; MŠ Slnecná - Alexandra Številová, Karin Številová, Nela Štrbová; MŠ Prílepy - kolektívna práca; ZŠ Mojmírova - Matej Rajnoha, Marek Zaťko, Michal Haromšitz; ZŠ Pribinova - Emma Pesqueroová, Hana Sládeková, Benita Bellová; ZŠ Robotnícka - Miroslava Magušinová, Anna Petrovičová, Margaréta Páleníková.

„Všetkým oceneným blahoželáme. Prajem si, aby sme si Deň Zeme nepripomínali len toho 22. apríla, ale aby sme sa správali tak, ako keby bol Deň Zeme každý deň,“ povedala na záver Chrenková.

**Peter Klimant**



## Čistý revír - čistá príroda

Dňa 22. apríla 2023 o 9.00 hodine zorganizovalo Poľovnícke združenie Chyzerovce v spolupráci s OZ Chyzerovce a Mestom Zlaté Moravce zber odpadu v poľovnom revíri v rámci akcie Čistý revír - čistá príroda. Pravdepodobne

kvôli tomu, že išlo o prvú neupršanú sobotu po dlhom čase, aj napriek propagácií cez miestne občianske združenia, miestny rozhlas a vývesky, sa akcie zúčastnilo len šesť náruživých poľovníkov, ktorí vyčistili časti Hôrky

a Lazy pod vinicami od Hostianskeho potoka po Pelúsock.

Napriek nízkej účasti sme nazbierali cca. 250 kg odpadu všetkého druhu a odmenou nám okrem pečeného diviaka bola aj radosť z dobre vykonanej práce.

Touto propagáciou našej aktivity by sme radi apelovali na verejnosť, aby sa v prírode jednotlivci správali zodpovedne a čo si do prírody donesú, nech si aj odnesú.

**Hubert Paluš**



# Spomienka na kardinála Migazziho

**Farníci zo Zlatých Moraviec a okolia si s úctou pripomenuli 220. výročie úmrtia Kardinála Krištofa Bartolomeja Antona Migazziho Viedenského arcibiskupa, biskupa vo Váci a majorátneho pána domínia Zlaté Moravce, ktoré pozostávali zo 14 obcí. Kardinál Migazzi zomrel 14. apríla 1803 vo svojom arcibiskupskom paláci vo Viedni počas práce, ktorú aj napriek vysokému veku s láskou vykonával v prospech katolíckej cirkvi, monarchie a v prospech všetkých ľudí. Omšu celebraval vdp. kaplán Jozef Hlavina, na organe hral pán Šurin, slávnosť umocnili svojim spevom členovia speváckeho zboru Cantus, ktorý účinkuje pri farskom Kostole sv. Michala Archanjela.**

Krištof Migazzi sa narodil 20. októbra 1714 v Trentíne / Trident / ako syn Vincenta II Migazziho grófa z Val di Sonnenuora a barónky Barbary Práto de Segonzano - mal dvoch bratov a sestru. Rodina pochádzala z hornatého kraja pod Dolomitmi z údolia Val di Sole. Krištof navštevoval školy v Tridente a Innsbrucku. Kardinál Lamberg z Pasau ho poslal v roku 1738 na štúdiá do Ríma, odtiaľ sa vrátil ako doktor teológie a filozofie. Za kňaza bol ordinovaný 7. apríla 1738. Neskôr bol vymenovaný za kanonika v Brixene a Olomouci /Morava/. Pre jeho vedomosti a láskavú povahu ho vymenovali za titulárneho priora v kláštore sv. Vavrinca Borgheto a kláštora sv. Egídia vo Valsugane.

Vzťahy medzi Viedňou a Rímom neboli najlepšie, preto ho cisár Karol VI. vymenoval za audítora pri Rota-Romana za nemecko-rímsku ríšu. Dňa 20. septembra 1751 ho vymenovali za titulárneho arcibiskupa v Kartágu, 10. októbra 1751 ho kardinál Giovanni António Guadagni konsekroval za biskupa a stal sa pomocným biskupom v Mechelu /Belgicku/. Ale už v roku 1752 ho cisárovná Mária Terézia poslala ako vyslanca

španielskemu kráľovi Ferdinandovi VI..

V roku 1756 ho Mária Terézia vymenovala po súhlase pápeža za biskupa vo Váci, ale už 18. apríla 1757 ho vymenovala za arcibiskupa Viedne. Pápež Klement XIII. ho 23. februára 1761 vymenoval za kardinála - presbytera s titulárnym kostolom SS Quattor Coronatorum. V roku 1761 ho Mária Terézia znovu požiadala, aby ako administrátor spravoval aj Vác, ale tohto postu sa definitívne vzdal v roku 1786. Cisárovná zomrela v roku 1780. Cisárom sa stal Jozefom II., ktorý začal rušiť kláštory a rehole voči čomu sa Migazzi rázne postavil, tieto záležitosti iniciované voči katolíckej cirkvi prišiel do Viedne riešiť aj pápež Pius VI., ale bezvýsledne.

Kardinál zo svojich, prevažne, súkromných prostriedkov postavil, rozšíril, prestaval okolo 100 kostolov ale i farských budov, vychádzal v ústrety obyvateľom, poskytoval im pôdu na hospodárenie. Kardinál a jeho brat Gašpar získali v r. 1756 štátnu príslušnosť Uhorska.

Dňa 24. marca 1779 zomrel barón Kristián Paluška, ktorý obnovil poškodený farský

kostol v našom meste po tureckých nájazdoch. Jeho otec Juraj Paluška, člen Uhorskej miesta držiteľskej rady, rytier zlatého rúna, správca majetkov a splnomocnený právny zástupca všetkých majetkov kardinála, ostrihomského arcibiskupa Kristiána Augusta, kniežata Saského \*1666 - +1725. Kardinál Kristián August navštevoval chorých a udeľoval im svätosť pomazania na poslednú cestu do večnosti, ohrozujúc pri tom svoj život. Na mor zomrel aj uhorský palatín / zástupca kráľa / Pavol Esterházi. Mor skončil v januári 1714. Kardinál Kristián August zomrel na sneme Regensburgu, jeho telo previezli do Bratislavy a pochovali v Dóme sv. Martina.

V prvej polovici 19. storočia sa k slovu hlásil nový smer architektúry purizmus a historizmus, ktorý začali pri prestavbe niektorých kostolov presadzovať. V Bratislave to bol farár Karol Hiller aj napriek nesúhlasu mnohých veriacich a aj odborníkov podarilo sa mu presadiť regotizáciu Dómu sv. Martina v rokoch 1865-1877. Odstránili z kostola všetok mobiliár aj náhrobné dosky. Kristiánovi Saskému sa odvdáčili zrušením hrobu, čo však bolo ešte horšie, odstránili aj nádherný Donnerov barokový oltár sv. Martina, adorujúcich anjelov z oltára predali do Budapešti. Zachránila sa aspoň jazdecká socha sv. Martina, umiestnili ju mimo interiéru Dómu pod prístrešok pri Dóme, kde bola do roku 1912. Krásne Donnerové stalle-chórové lavice pre kanonikov zo sochami predali ako bezcenné. Kúpil ich Talian Lafrancioni a

ten ich predal do Prahy, sú v paláci Kinských, kde ich obdivuje celý svet. U nás boli vyhodnotené, že nemajú žiadnu umeleckú hodnotu. Po Kristiánovi Agustovi ostal morový stĺp na Rybnom námestí ako vďaka, že nevymrelo celé mesto na mor, jeho stavbu kardinál Kristián August finančne podporil. V roku 1714 mal aj veľmi dôverný vzťah k Marianke / MARIA TAL /.

Barón Juraj Paluška sa zaslúžil o to, že Zlaté Moravce sa stali trvalým stoličným sídlom Tekovskej župy. Ešte za svojho života predal stoličnici svoj dom pre potreby župy.

Smrťou Jurajovho syna Kristiána Palušku arcibiskupského hospodárskeho prefekta rod vymrel po meči. Panstvo-domínium Zlaté Moravce sa vrátilo kráľovskej korune a ešte v ten istý rok ho Mária Terézia predala kardinálovi Migazzimu. a odvtedy tu počas leta žil 23 rokov. Línia rodu pokračovala po jeho bratovi Gašparovi Michalovi Františkovi. Dedičom kardinála bol Gašparov syn Krištof Vincent, padol vo vojne o Sliezske v Pávii. Jeho syn Krištof Alexander Vincent 1765-1829 sa tak stal univerzálnym dedičom. Posledný mužský potomok rodu Migazzi bol Viliam Migazzi 1830-1896, pochovaný je aj so svojou manželkou Antóniou 1833-1886 v mauzóleu v Zlatých Moravciach, kde si na nich spomíname každý rok v máji na sv. omši v deň úmrtia Antónie.

**Marian Tomajko**

# Hrdinský čin Petra Blažihho – žiaka 7.b triedy ZŠ Mojmirova

Prvá pomoc podaná včas a správne bezpochyby zachráni ne jeden ľudský život a stabilizuje zdravotný stav do príchodu lekárskej či záchrannej služby. Môže sa ale stať, že v tak stresovej situácii zrazu neviete, čo máte robiť a stratíte hlavu. Preto je dôležité poznať základy prvej pomoci. Na hodine biológie sme mali praktickú aktivitu zameranú práve na nácvik prvej pomoci, konkrétne KPR. Žiaci siedmeho ročníka si vyskúšali stláčanie hrudníka na figuríne. Vtedy sme ani len netušili, že to niekto z detí využije o pár dní v reálnej situácii. Tým žiakom bol Peter Blaží zo 7.b triedy. Keď mi porozprával, ako pomohol starej mame, bola som dojatá a prekvapená zároveň, pretože poskytnúť KPR niekomu, nie

je vôbec jednoduché. Poprosila som p. Blažiovú o súhlas uverejniť Petrov hrdinský čin (citujem p. Blažiovú s jej dovoľením).

„Dobrý deň, som na svojho syna veľmi hrdá, že tak pohotovo a bez zaváhania reagoval a starej mame podal hneď prvú pomoc a tým jej zachránil život. Využil presne to, čo ste sa v škole učili. Veľká vďaka patrí aj Vám pani učiteľka. Stará mama má 77 rokov. Doma jej prišlo zle, odpadla prevrátila oči, začala chrčať a Peťo hneď pohotovo reagoval. Nahmatal tep, nemala žiadny, zaklonil hlavu a začal stláčať hrudník. Kričal na mňa, aby som volala 112 a on, že to zvládne, lebo sa to učili v škole. Išiel ako mašina, resuscitoval starkú asi 7-8 minút do príchodu záchranárov.



Až potom neskôr si uvedomil, čo sa vlastne stalo a strašne doma plakal. Ale keď starkú stabilizovali a pochválili ho, že na svoj vek vedel, čo má robiť, tak sa mu uľavilo. Ozaj sa zachoval hrdinsky.“ Tieto slová hrdej Petrovej mamičky hovoria za všetko.

Som veľmi rada, že to, čo v škole učíme naše deti, vedia aj skutočne reálne využiť. A ak dokážeme niekomu aj pomôcť, tak je to bonus. Peter ukázal nielen svojim spolužiakom,

ale aj nám dospelým, ako byť hrdinom. Ďakujeme Peter.

Petrov čin sme navrhli na „Detský čin roka 2023“. Tento projekt je organizovaný pod záštitou pani prezidentky Zuzany Čaputovej a každoročne sú do neho prihlásené krásne skutky detí z celého Slovenska. Myslím si, že aj Petrov skutok záchranu života tam určite patrí.

**PaedDr. Hana Verešpejová,  
ZŠ, Mojmirova 2**

## eTwinning projekt Čarovné ostrovy na Pribinke

**eTwinning je najväčšia komunita škôl v Európe, ktorá vznikla v roku 2005. Svoju činnosť na Slovensku realizuje pod záštitou Európskej komisie a Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR.**

eTwinning umožňuje zamestnancom a žiakom všetkých typov škôl spájať sa na diaľku, komunikovať v bezpečnom virtuálnom prostredí, vytvárať partnerstvá, pracovať na projektoch, zdieľať materiály a nápady, učiť sa navzájom z dobrých príkladov a realizácie projektov a vytvárať tak komunitu so spoločným cieľom: zábavnou a inovatívnou formou vzdelávať svojich žiakov a študentov, pracovať na svojom profesijnom a osobnom raste a najmä získať, rozvíjať a osvojovať si kľúčové kompetencie vo výchovno-vzdelávacom procese,

najmä v oblasti digitalizácie.

Základná škola Pribinova sa zapojila do eTwinning projektu s názvom Čarovné ostrovy, ktorý trvá od marca 2023 do mája 2023. V rámci tohto projektu sa vybraní deviataci zúčastňujú tvorby videí, obrázkov, animácií a textov. Zúčastnené školy sú v Česku, Poľsku, Turecku, Taliansku. Každá škola preskúma každý mesiac 2 vybrané ostrovy a odovzdáva výstupy. Projekt je zameraný na rozvíjanie komunikačných zručností, spoluprácu zapojených škôl a tvorbu výstupov v rôznych IT programoch.

Princípom celého projektu je predstava, že žijeme na vysnennom tropickom ostrove a vytvárame si svoj vlastný virtuálny svet. Príbehom nás sprevádza animovaná postava, tzv. avatar, ktorú si žiaci vytvárajú v dostupných aplikáciách. Tento avatar predstavuje žiaka samotného, môže sa na neho podobáť, aj nemusí. Keďže komunikačným jazykom projektu je angličtina, každý avatar obsahuje krátky popis jeho nositeľa v angličtine - meno, vek a záľuby, prípadne na akom ostrove by chcel daný žiak žiť, keby si mohol vybrať. Časom svojmu avataru vytvoríme príbeh, akési dobrodružstvo, ktoré bude na ostrove prežívať. Všetky vypracované úlohy sú doteraz v bezpečnom virtuálnom priestore TwinSpace. Prístup

k nim majú všetci učitelia a žiaci zúčastňujúci sa na projekte. Nájdete tam plán práce vypracovaný učiteľmi zúčastnených krajín, či rodičovské povolenia na prácu na projekte. Nechýba ani elektronický dotazník pre žiakov a učiteľov, na základe ktorého sme zisťovali doterajšie skúsenosti účastníkov s podobnými projektmi. Nachádza sa tam aj padlet s avatarmi zúčastnených detí, ako aj nádherné prezentácie participujúcich škôl, ktoré vytvorili samotní žiaci. V posledný marcový deň sme sa stretli na online konferencii, na ktorej sme si spoločne odprezentovali ostrovy, ktoré sme skúmali. Tešíme sa na ďalší mesiac vzájomnej spolupráce!

**PhDr. Gabriela Čáscarová, PhD.**



## PONUKA NA PRENÁJOM NEBYTOVÝCH PRIESTOROV A POZEMKOV VO VLASTNÍCTVE MESTA ZLATÉ MORAVCE FORMOU PRIAMEHO PRENÁJMU

**Mesto Zlaté Moravce v súlade so zákonom SNR č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov a podľa Zásad hospodárenia a nakladania s majetkom Mesta Zlaté Moravce SM\_013/2022, účinných od 01.01.2023 vyhlasuje ponuku na prenájom nasledovných nebytových priestorov vo vlastníctve mesta formou priameho prenájmu:**

■ nebytové priestory o výmere 22,20 m<sup>2</sup> nachádzajúce sa na 3. poschodí v budove so súpisným číslom 1330 (Daňový úrad - kancelária č. 305) na Hviezdoslavovej ulici č. 183 v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 1129/2 o výmere 1211 m<sup>2</sup> (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: kancelárske priestory, služby, maloobchod, skladové priestory pre hlavný účel podnikania, skladové priestory,

■ nebytové priestory o výmere 22,20 m<sup>2</sup> nachádzajúce sa na 1. poschodí v budove so súpisným číslom 1330 (Daňový úrad - kancelária č. 105) na Hviezdoslavovej ulici č. 183 v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 1129/2 o výmere 1211 m<sup>2</sup> (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: kancelárske priestory, služby, maloobchod, skladové priestory pre hlavný účel podnikania, skladové priestory, priestory pre školské zariadenia za účelom výučby,

■ nebytové priestory o výmere 35,00 m<sup>2</sup> nachádzajúce

sa na 1. poschodí v budove so súpisným číslom 1572 („Stredisko občianskej vybavenosti“) na Ul. Duklianskej 2/B v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 2490/2 o výmere 849 m<sup>2</sup> (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: maloobchod, služby,

■ nebytové priestory o výmere 43,41 m<sup>2</sup> nachádzajúce sa na prízemí v budove so súpisným číslom 1572 („Stredisko občianskej vybavenosti“) na Ul. Duklianskej 2/B v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 2490/2 o výmere 849 m<sup>2</sup> (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: obchodné priestory,

■ nebytové priestory o výmere 39,00 m<sup>2</sup> nachádzajúce sa na 1. poschodí v budove so súpisným číslom 1572 („Stredisko občianskej vybavenosti“) na Ul. Duklianskej 2/A v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 2490/2 o výmere 849 m<sup>2</sup> (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria) zapísanej na LV č.

3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: ostatné nebytové priestory,

■ nebytové priestory o výmere 8,00 m<sup>2</sup> nachádzajúce sa na prízemí v nehnuteľnosti – stavbe so súpisným číslom 444 (Dom služieb), na Ul. Sládkovičova 1 v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 1885 (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria), zapísanej na LV č. 3453 pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: maloobchod, kancelárske priestory, skladové priestory,

■ nebytové priestory o výmere 70,42 m<sup>2</sup> nachádzajúce sa na prízemí v nehnuteľnosti – stavbe so súpisným číslom 2087 („CENTRUM ŽITAVA“), na Ul. Hviezdoslavova 64 v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 1078/2 (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria), zapísanej na LV č. 4537 pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: maloobchod, kancelárske priestory, služby, skladové priestory pre hlavný účel podnikania, skladové priestory,

■ pozemok parcela KN registra „E“, č. parcely 161 (druh pozemku: trvalý trávny porast) o výmere 6828 m<sup>2</sup> a pozemok parcela KN registra „E“, č. parcely 162 (druh pozemku: trvalý trávny porast) o výmere 3121 m<sup>2</sup>, oba zapísané na LV č. 4038 pre katastrálne územie Prílepy,

účel využitia prenajímaného pozemku: na účely podnikania v poľnohospodárstve,

■ pozemok o výmere 24,00 m<sup>2</sup> z parcely KN registra „E“, č. parcely 535 (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria) o celkovej výmere 9187 m<sup>2</sup>, a z parcely KN registra „E“, č. parcely 538 (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria) o celkovej výmere 10379 m<sup>2</sup>, zapísaných na LV č. 5417 pre katastrálne územie Zlaté Moravce, ktorý sa nachádza na Ul. Chyzerovecká č. 90 v Zlatých Moravciach, účel využitia prenajímaného pozemku: nepodnikateľské účely,

■ stĺpy verejného osvetlenia nachádzajúce sa v k.ú. Zlaté Moravce, za účelom umiestnenia reklamnej stavby (o rozmeroch 1200 x 300 mm), a to konkrétne nasledovné stĺpy: ulica 1.mája: stĺp č. K6 – 1ks, Sládkovičova ulica: stĺp č. 4 – 1 ks, Prílepská ulica: stĺp č. 10 – 1 ks. Počet reklamných staviieb: 3 ks.

**Lehota na predkladanie ponúk končí dňa 24.05.2023 o 13.00 hod.**

Bližšie informácie o prenájme vyššie uvedeného nebytového priestoru získate na úradnej tabuli a webovej stránke mesta Zlaté Moravce [www.zlatemoravce.eu](http://www.zlatemoravce.eu), / Mestský úrad; Predaj, prenájom/, prípadne na č. telefónu 037/69 239 22 (Oddelenie majetkovo - právne MsÚ Zlaté Moravce)

**PaedDr. Dušan Husár,**  
**primátor mesta**

## **PONUKA NA PRENÁJOM NEBYTOVÝCH PRIESTOROV VO VLASTNÍCTVE MESTA ZLATÉ MORAVCE V SPRÁVE ZÁKLADNEJ UMELECKEJ ŠKOLY - FORMOU PRIAMEHO PRENÁJMU č. 1/2023**

Základná umelecká škola, J. Kráľa 4, 953 01 Zlaté Moravce v súlade so zákonom SNR č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov a podľa Zásad hospodárenia a nakladania s majetkom Mesta Zlaté Moravce SM\_013/2022, účinných od 01.01.2023 vyhlasuje ponuku na prenájom nasledovného nebytového priestoru vo vlastníctve mesta formou priameho prenájmu:

**nebytové priestory o výmere 38,025 m<sup>2</sup> nachádzajúce sa na prízemí v budove so súpisným číslom 726 („Budova LSU), na ul. Janka Kráľa 4 v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku – parcele KN registra „C“, č. parcely 1687/1 (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoría), zapísanej na LV č. 3453 pre katastrálne územie Zlaté Moravce.**

**Účel využitia prenájmu ponúkaných nebytových priestorov:** kancelárske priestory a služby.

**Minimálna cena za prenájom ponúkaných nebytových priestorov** je určená v súlade s Prílohou č. 2 Zásad hospodárenia a nakladania s majetkom Mesta Zlaté Moravce SM\_013/2022, účinných od 01.01.2023, teda za nájomné za aké sa v tom čase a na tom mieste obvykle prenechávajú do nájmu na dohodnutý účel nebytové priestory 3600 €/rok – sumu za prenájom nebytových priestorov ako celok o výmere 38,025 m<sup>2</sup>.

**Predpokladaná doba prenájmu:** Doba určitá (3 roky)

### **Ostatné podmienky prenájmu**

V cene prenájmu nie je zahrnutá spotreba elektrickej energie, vykurovania, vodné + stočné a odvoz odpadu. Základná umelecká škola si vyhradzuje právo zmeniť podmienky priameho prenájmu, odmietnuť všetky cenové ponuky resp. priamy prenájom zrušiť. Účastník môže predložiť najviac jednu ponuku. Ak účastník podá viac ponúk, budú všetky zo súťaže vylúčené.

### **Podmienky predloženia cenovej ponuky**

Základná umelecká škola stanovuje lehotu na doručenie ponúk rešpektujúcich podmienky pre záujemcov o prenájom uvedeného majetku mesta Zlaté Moravce do

**24.05.2023, najneskôr do 13,00 hod., a to na sekretariát ZUŠ, J. Kráľa 4, 953 01 Zlaté Moravce**

### **Ponuka musí obsahovať:**

a) Presné označenie účastníka:

- **Fyzická osoba:** meno, priezvisko, titul, dátum narodenia, bydlisko, telefonický kontakt
- **Fyzická osoba-podnikateľ:** obchodné meno, miesto podnikania, IČO, telefón, kontakt
- **Právnická osoba:** obchodné meno, sídlo, IČO, štatutárny orgán, telef. kontakt

b) Výška nájomného za rok

c) Účel nájmu

d) Účastník predloží aj čestné prehlásenie, že nemá nedoplatky na daniach ani iné záväzky po lehote splatnosti voči Mestu Zlaté Moravce a jeho organizáciám v zriaďovateľskej pôsobnosti

e) Účastník predloží aj čestné prehlásenie, že sa v jeho prípade nejedná o fyzickú osobu podľa § 9a, ods. 6 zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov

f) Dátum a podpis oprávnenej osoby

g) Informovanie fyzickej osoby so spracúvaním osobných údajov

Návrhy ponúk je potrebné doručiť v určenom termíne v písomnej forme v zalepenej obálke označenej heslom „Nájom /nebytové priestory/ - 1/2023 – Neotvárať!“ bez akéhokoľvek ďalšieho označenia v zalepenej obálke, na Sekretariát – ZUŠ, J. Kráľa 4, 953 01 Zlaté Moravce, (rozhodujúci je čas prijatia obálky do podateľne sekretariátu). Informácie na tel. č. 037 642 35 58.

V Zlatých Moravciach dňa 05.05.2023

ZÁKLADNÁ  
UMELECKÁ ŠKOLA  
JANKA KRÁĽA 4  
953 01 ZLATÉ MORAVCE  
IČO: 37 865 161 DIČ: 2021648343

**Mgr. Zuzana Molnárová, DiS. art.**  
riaditeľka školy



DIVADLO  
13. OPONA



Florian Zeller  
**PRAVDA**  
SOŠA NORISOVÁ | MAREK MAJESKY  
HELENA KRAJČIOVÁ | PETER SKLÁR  
"FAVORIT" - HODNOCENIE EVIDENCE

**Zlaté Moravce – MSKŠ**  
**6.6.2023 18.00 hod.**  
**Cena vstupenky: 20€**

**Predpredaj v kancelárii MSKŠ Zlaté Moravce**

**DVA MANŽELSKÉ PÁRY, NEVERA A VŠADE SAMÁ "PRAVDA".**

ticketportal  
INFORMAČNÝ PORTÁL NA VEŠKÝCH

THEATRE BABYLON  
START  
SG

## INZERÁT

MESTO ZLATÉ MORAVCE vyhlasuje v zmysle § 281 až 288 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov obchodnú verejnú súťaž na odkúpenie pozemkov, ktoré sa nachádzajú v Zlatých Moravciach zapísané v celosti v LV mesta Zlaté Moravce č. 5417 a 3453, a to parcela KN registra „C“ číslo 2457/26 o výmere 2874 m<sup>2</sup> a parcela KN registra „C“ číslo 2458/111 o výmere 125 m<sup>2</sup>. Lehota na predkladanie ponúk končí dňa 30.05.2023 o 13.00 hod. Bližšie informácie získate na úradnej tabuli a webovej stránke Mesta Zlaté Moravce [www.zlatemoravce.eu](http://www.zlatemoravce.eu), /Mestský úrad; Predaj, prenájom/, prípadne na telefónnom č. 037/69 239 22.



### V apríli nás navždy opustili títo Zlatomoravčania

#### MVDr. Pavel Benč

† vo veku 77 rokov

#### Cecília Berlánska

† vo veku 85 rokov

#### Jozef Havetta

† vo veku 62 rokov

#### Michal Hudec

† vo veku 86 rokov

#### Ružena Kertesová

† vo veku 74 rokov

#### Ľubomír Králik

† vo veku 62 rokov

#### Anna Kutruczová

† vo veku 81 rokov

#### Ing. Vladimír Levický

† vo veku 71 rokov

#### Ľudovít Lukáč

† vo veku 73 rokov

#### Jozef Petrovič

† vo veku 68 rokov

#### Mária Rajtarová

† vo veku 67 rokov

#### Miroslav Šmirina

† vo veku 57 rokov

#### Dalibor Tichý

† vo veku 51 rokov

#### Serafína Tomová

† vo veku 94 rokov

#### Marta Turčanová

† vo veku 73 rokov

## INZERÁT

MESTO ZLATÉ MORAVCE vyhlasuje v zmysle § 281 až 288 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov obchodnú verejnú súťaž na odkúpenie pozemkov, ktoré sa nachádzajú v Zlatých Moravciach na Chyzeroveckej a Družstevnej ulici v k.ú. Zlaté Moravce zapísané v celosti na LV mesta Zlaté Moravce č. 5417 a 3453. Lehota na predkladanie ponúk končí dňa 06.06.2023 o 13.00 hod. Bližšie informácie získate na úradnej tabuli a webovej stránke Mesta Zlaté Moravce [www.zlatemoravce.eu](http://www.zlatemoravce.eu), /Mestský úrad; Predaj, prenájom/, prípadne na telefónnom č. 037/69 239 22.

**4. Hudobná jar v Zlatých Moravciach**  
Pod záštitou primátora mesta Zlatých Moravce Pavla Dr. Dejana Husara  
V spolupráci s MSKŠ Zlaté Moravce

**PIESNE ŽIDOVSKÉ**

**ADAMUŠČIN & ZOE**



**21. MÁJ 2023 16:00**  
**Obradná sala MSKS v Zlatých Moravciach**  
Jozef Adamuščin & Nitriansky komorný orchester ZOE

© organizátor, všetky práva sú chránené. Tento program je realizovaný vďaka podpore Ministerstva kultúry SR. Podporou poskytnutou v rámci Operačného programu Kultúra SR. Realizovaný v spolupráci s Mestom Zlaté Moravce a Mestským úradom Zlaté Moravce.

vstupné dobrovoľné

Mesto Zlaté Moravce v spolupráci s MSKŠ  
Vás pozýva na športové podujatie  
pre rodičov a deti pod názvom



**Zašportuj si s nami**  
7. ročník  
4. jún 2023  
(nedela)  
Mestský štadión

**Program:**

14:00 hod. - súťaž v kopaní penált  
- atletické disciplíny  
- hranie tenisu  
- pozemný hokej

Pre najmenšie deti sú pripravené rozprávkové športové súťaže.  
Do všetkých športových aktivít sa môžu zapojiť deti  
mesta Zlaté Moravce a blízkeho okolia.

Touto akciou nás bude sprevádzať  
Požitavská futbalová akadémia FC VION a maskot Vionko.

*Tešíme sa na Vašu účasť!*      *Ustupné: voľné*

Realizované s finančnou podporou Nitrianskeho samosprávneho kraja.

Mesto Zlaté Moravce v spolupráci  
s Mestským strediskom kultúry a športu  
VÁS POZÝVA NA



**ROZPRÁVKOVÝ  
DEŇ**

**4. JÚNA 2023  
OD 14:00 HOD.  
MESTSKÝ ŠTADIÓN**

PRE DETI JE PRIPRAVENÁ ROZPRÁVKA:  
PRÍBEH VČIELKY, PSÍČKARI,  
OPIČKA CRAZY CHICHI S KAMARÁTMI  
V TANEČNEJ SHOW,  
TANEČNÍCI Z OLD SCHOOL BROTHERS,  
MASKOTI, KOLOTOČE,  
SŤAŽE A SLADKÁ ODMENA.

**TEŠÍME SA NA VAŠU ÚČASŤ!**  
VSTUP DO AREÁLU LEN S DOPROVODOM RODIČOV.

## 100 rokov futbalu v Zlatých Moravciach

# POZVÁNKA

Pri príležitosti 100 rokov futbalu  
v Zlatých Moravciach

Vás  
týmto pozývame  
na futbalový zápas medzi  
mužstvami




VS




**Kedy? Dňa 17. 06. 2023  
o 15.00 h.**

**Kde? Na mestskom štadióne  
v Zlatých Moravciach**

